EIXAT'QI'H XTH OEQPIA IOAYQNYMOQN

Apydpng ®ehrhovpng
Av. KaOnyntmig EMII

Ewaymyn

H epyacio ovty éyer otoyo vo amoteAéoer fonbnua twv uebntov mov
ovuueTEYoVY atis EAAnvikés xar onig Aiebveic MaOnuatixés Oloumaoes. Ilpokertal
yia pio eroaywyn oty Gewpio molvwvouwy, n omoia advrouo Go. eumiovtiotel e
TEPIOOOTEPES AVUEVES OOKNOEIS OTO O10YVIGUOVS Kol Bo couminpwbei ue to
TOAVDVOUO, TOAAWDV UETOPANTOV KOL TO CYETIKG. UE THV EVPETN TWV VIOGTWV PV
HIYOOIK@Y ap1Ouav.

Ao v Avaivon EEPOVLLE TIG TOAV®VVIKES GUVOPTNGELS
f(x)=ax"+..+ax+a,,a,eRra,€C,i=0,1,..,n,
omov x eivon pio peTafANTN TOL UTOPEL VO TAPEL TPAYUOTIKEG 1) LLYOOTKES TILES.
Ymv AlyeBpa to x upmopet va mailer to polo petaPfAntg N va eivor pio
ampoooiopiory (indeterminate), dnAadn €va cOUPOAO TOL HOG EMITPEMEL V.
Bempove EKPPACELS TNG LOPOTS
f(xX)=a,+ax+..+a,x"+..,a €K,i=0,1,2,..

omov K egivar copa kot covifog K=R 1 C 1 Q, mov Aéyovtal molvavopa. Ot
apfpol a, etvar o1 GUVTELEGTES TOL TOAVOVOLLOV.

Opiopog 1. To morvdvopo f(x)=a, +ax+a,x’ +--+ax"+--- givar Badpod
k, av woyver a, #0 Ko a, =0 yw KGOe n>k. I'pagovpe deg f(x)=k N
Babpog f(x)=k.

Opopog 2. I'a 10 ToAvOvpa
f(xX)=a,+ax+..+ax"+.. Ko  g(x)=b,+bx+.b x" +..., 1)
=0 ko b, #0,b

o0mov a,.,b €K, pe a, #0,a 5 =0,1=123,... n womre

n+i

TOAVOVOPOV opileTan mg eENg:
f(x)=g(x) ©n=mxata, =b N KGO i =0,1,2,....,n




To 6VUvoro OA®V TV TOAVOVOU®OV PETAPANTNG X LE GUVIEAECTEC GTO GMOUA
K, éotm
K[x] = {ao +ax+..+ax"+..a eK,i= 0,1,2,...} ,

EQOOLUGHEVO LE TIC TPAEELS TNG TPOGOEGN S KL TOV TOAAUTAOCLO.GLLOV
S(X)+g(x)=(a, +by)+(a, +b)x+...+(a, +b)x" +...
J(x)g(x) =ayb, +(ab, +ay,b))x +(a,b, +a,b, + a,b, x4
6mov f(x), g(x)eivon ta moivdvopa (1) Tov opiopod 2 yivetat av;ma‘w()aﬂkég
daxktdoMog pe povade. To moivovopo f(x)=a,, pe a,#0, Aéyetar otabepod
moAvavopo Kot Exet fobud 0. H povdda tov dakturiiov K[x] elvar to otabepod
molvdvopo f(x)=1. To pndeviké otoryeio Tov JoktvAiov K[x] eivor To

HUNOEVIKO TTOAVDOVV O
0(x) =0+ 0x +0x> +...

N amdlovotepa 0(x) =0. o To PNdevikd ToAvmvupo dev opiletor Babuog.
Av ta moAvGVLPL f(x), g(x) e K [x] etvar un pnodevikd, 10te 1YvLOLV:
deg[f(x) + g(x)] < max {deg f(x),deg g(x)}

deg f(x)g(x) = deg f(x) +deg g(x).
Ot mopanave oyéoelg aindebovy Kot dtav Kamoo and ta ToAv®dvopa f(x) Kot
g(x) etvon To undevikd moivmvopo, epocov opicovpe cupPatikd deg 0(x) = —o.

Mio and Tig Mo Pacikés 1WO1OTNTEG TOL OUKTLAIOV K[x] glvar OTL dev €yel
UNOEVOIIPETEG, dNAOOT OEV VTAPYOLV UN UNOEVIKA TOALGVLLQ g(x),h(x)eK[x]

TETO10L DGTE VO 1OYVEL g(x)h(x) = O(x). Avto yoapaxtpilel 10 daxtOA0 K[x] g

oxkepaio weproyn. Eyovpe oyetikd:

Ozopnua 1. (o) 'Ecto 6Tt Yo T0 ToAv@OVLRO g(x),h(x) eK[x] woyveL:
g(x)h(x) :O(x). Tote £xovpe g(x) = O(x) il h(x) = O(x) .
(B) Av e ta modvdvope g(x),h(x), f(x)eK[x]pe f(x)#0(x) woyden

g(x)/ (x)=h(x) f (),

T0TE £YoUVpE g(x) zh(x) (wtynTo StaypaPng).

Améoeidn



(o) Av givan g(x) = 0(x) , TOTE 1o7VEL TO {nTovpEVO.

Av givan g(x) * O(x) , TOTE B0 amodeifovpe OTL glvar h(x) = O(x). [paypatt, av nTov
h(x)#0(x),t0te O eiyape ywo Ta d0o péAn mg wwotrag g(x)a(x)=0(x)

degg (x) h(x) >0, evod o BaBuoc tov undevikod ToAvVOVLOL deV opileTar.

(B) Exovpe g(x)f(x)=h(x)f(x) :(g(x)—h(x))f(x) =0(x), omote, apod stvor
f(x) # O(x) , 0o 70 (1) TPOKVHTTEL OTL: g(x) = h(x) . O

To Bacuotepo Bedpnua g Bempiog ToAv@VOL®Y glval To €ENG:

Ozapnpa 2. (Oedpnpo arlyoprOpuikng draipeong).
Av f(x),g(x) eK[x] xar g(x) =0, 16T€ VAAPYOLY POVASIKE TOAVDVVLLGL
p(x) (mhiko),v(x) (veéhowmo) € K [x] TéT010, DoTE VOL 1G)DEL
S (x) = g(x) p(x) +v(x),
omov
v(x)=0 1 degu(x)<degg(x).
(Av uv(x)=0, 101¢ MOAVOVLHO TO g(x) Owmpel 710 f(x) KO YPAQOLUE:

g)|f(x).)

Améoedn
Av givan deg f'(x) <deg g(x), tote eivar p(x)=0(x) kor v(x)=g(x).
"Yroapén nnhikov Kol vworoimov.
Av givon deg f(x)=n>m=degg(x), 101€ 0 TPOGIIOPIGHOG TOL TNATKOV Kot
Tov voloirov ¢ Evkieidelag dwaipeong e dtoupetéo to ToAvdVOHO f (x) Kol

Olupémn 10 TOAVOVLUO g(x) yivetalr pe TN yvoot dwdwkoacio dwipeong

TOAVOVOUL®V. Av gtvo fx)=ax"+a, x""+..+ax+a, Ko

n—1

gx)=b x" +b X" +..+bx+b,, T0Te Supdvrag 10 peyotofdduio 6po Tov

f(x) pe 10 peyworopdduwio 6po tov  g(x)AopPhavovpe 10 HOVOVLLO

p(x)= Z” X" xar Bétovpe v (x)=f(x)—g(x)p (x).Av givor v, (x)=0

m

fidegy, (x)<degg(x), tote toyver o (nrovpevo pe  p(x)=p(x) xu
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v(x)=u,(x). Av eivm degy (x)>degg(x), 7t0te oLVEKilOLUE OO
TPONYOLLEVMGS KOl EGT® OTL EYOVUE PPEL TIG GYECELS

f(x)=g(x)p, (x)+v,(x), degv, (x) > deg g (x)

v (x)=g(x)p,(x)+0,(x), degv, (x) > degv, (x)

O (x) = g(X) Py (%) + 0,0 (%), dego,, (x) <degu, (x) R v, (x)=0.
Tote pe 01000YIKES OVTIKATAGTACELS AAUPAVOLLLE
f(x)=g(x)p(x)+v(x), pe v(x) =01 degv(x)<degg(x)

omov p(x)=p,(x)+p,(x)+...+ p, (x) xa v(x)=v,,(x).

Movoonqpavro.
Ag vroBécovpe OT1 vIAPYOLY Kot Tar ToAv@VLRE p'(x) Ko U’ (x) TéTow

0ot
f(x)=g(x)p'(x)+0'(x), pe v'(x)=01 degv'(x) <degg(x)=m.

Tote Ba €ovpe

g(x)p(x)+o(x)=g(x)p'(x)+v'(x)

e g(x)(p(x)-p'(x)) =0 (x)-0() (*)
Av eivar p(x)—p'(x)#0, dnhadn p(x)# p'(x), 1018 TOpaTnpOvpE OTL

deg[g(x)(p(x)—p’(x))] >m xou deg [U’(x)—u(x)] <m,

omote Oev pmopel vo aAndevel 1 oot Ta (*). Apa mpémel va 1oy vEL p(x) = p’(x) ,

omdte and ) oxéon (*) Tpokvmrel koi 1 ot v(x) =0’ (x). o

[Mo Tapdderypa Exovpe
x*+3x7 + x? —2x—1=(x2 —1)(x2 +3x+2)+(x+1),

OTMOC TPOKVITEL OO TO TOPAKAT® GYNLLOL:



3+t —2x—1 ‘xz—l

—x* +x° ‘xz +3x+2 (nniixo)

+3x° +2x% —2x-1

-3x° +3x

+2x*+x-1
-2x° 42

x+1(vroAoiro)

Oswpodpe Tdpa 10 TOAdOVVRO f(x) € K [x], 6mov vIoBétovpe 6Tl TO x € K
nailel To poAo petafAntig. Av yuo x =1 e K 1oydel f(1)=0eK, t6te 10 1 eK
Aéyeton pila tov mMoOAv®VOUOL f(x). ZINV MEPIMTOOTN OVT TO TPMOTOPAOLO
TOAVOVLLO x-— A  €lvor dwupétng tov moAv®vOpov  f(x) Kol YPAQOLUE
(x = )| f(x) kar woyveL ot f(x)=(x—2)g(x), g(x)eK[x].

[Hopwopa 1. (o) To vrororwo TG draipesng TOL TOAVOVOPOL | (x) pE To
moAAVVPO g(x)=x—a givar o apOpoc v = f(a).

(P) To vérormo NG SraipESS TOV TOAVOVOROL [ (x) HLE TO TOAVAOVLHO

g(x)=ax+b,a#0, sivar 0 apOpég v = f(—é].
a

Xoppova pe 1o Ogpeirmdeg Oempnpo g Aryeppac, kdbe moAvdvopo f(x)
pe pyadicovg cuvteheotés, NAady f(x) e C[x], Pabpod n, &xet pio TovAdyioTOV
pila oto C. Emurhéov, amodeikvietor 0Tt T0 moAvOVLHO f(x) &xel akppog n
pileg oto C. H eficmwon f(x)=0 Aéyeton morvmvopki eicmon kot xel pileg
aLTEG TOV TOAVOVOLOL f(x). Etot, To moAvmdvoupo

f(x)=ax"+..+ax+a,,a,eRiya,€C,i=0,1,.,n,
pmopel va ypapet mg
f(x)=a,(x=p)(x=p,)(x=p,),
HE Oy, Py P, € C, Oyt vIOYpEMTIKE S10QOPETIKEG UETAED TOVG.
Eniong 1oyvet otu:




Av 1o molvdvoue  (x—p,),(x=p,)se(Xx—p, ), Otatpoby 10 mOAVGVVLO

1 (x) o€ Ko 10 moAvcdyvopo (x—p,)(x—p,)--(x—p,) dupeito f(x).

Opiopoc 3. Mio pia peC evég pn pndevikod molvmvipov f(x) e K [x]éxer
TOMOTAOTNTA £ , AV LGYDOVV:

(x=p) |/ (x) kan (x=p)"" [£ ()

EbYkoAa mpokhntel 1o akdAovBo Bedpnpo:

Ocopnpa 3. O apBpiog p € C givan pila morAAaTAOTNTOS £ €VOG PN PUNOEVIKOD
TOAOVOROV £(x) e K[x], av, kar pévov av, vrdpyst molvdvopo ¢(x)eK[x]
TETO0 OGTE:

f(x):(x—p)k¢(x) Kot ¢(,0)¢0.

Av 10 moAvovopo f(x)=a,x" +..+ax+a,,a,e Riya, €C,i=0,1,.,n
gyxet dopopetikég ava 6vo pileg p,, Py, 0, €C, k<n, pe molhomidnTo

A Ayses A avtioToya, TOTE 1G)0OEL

f(x)=a, (x—pl)i' (x—pz)% --~(x—pk)lk ,omov A+ A4 +..+ 4 =n.

Av kdbe molvavopk egicoon f(x)=0, omov f(x)eK[x], éxer pia

tovAdyotov pila oto coua K, tote 10 codpa K Aéyeton ahyefpikd kierotoé. To
ocopo C tov yadkdv aptlBpuov ivor adyefpikd KAE0TO, VO T0 cOU0 R TV
TPpAyHaTIKOV apldpmv dev elval aAdyefpikd kAelotd, agov, Yoo mopdostypa, 1M
ekiowon x° +1=0 dev &xet pila o0 R.

Avo onpavtikd amotédespa g Oempiog moAvmvipmy gival ta eENG:

Ozopnpo 4. Av éva molvédvopo f(x)eK[x] pe degf=n &ea n+l
dupopeTikég petagd Tovg pies, Tote [ (x) =0, nradf T0 TOAVAVVPO f(x)

LGOVTOL LE TO UNOEVIKO TOAVADVULO.




Osdpnua 5. Av d%0 molvdvopa f(x),g(x)eK|[x], pabpod TO TOAD 7,

AapBavovv v idwe aplOunTiKy] TN Y10 TOVAGYLOTOV 7 +1 OLUPOPETIKEG
TIPS TOV x , ONACOT, AV 1GYVEL:

fla)=g(ea,),i=1,2,...,m,0omou m=n+1
ne ,,a,,...,a, SLPOPETIKEG avd 600, TOTE TA TOAVOVVNE f(X) Kou g(x) givon
ica.

["o mopdoetypa To TOAV®OVLLO
2 2 2
S0 =) (B=7)Hx=p) (=) H{x=2) (=B Ha=P) 7)1 -a). By R
dwpopetikol peta&d tovg avd dvo, givar To pundevikd moilvdvopo yioti givol
dgutépov Pabpod ko pndeviletor yuo TPELG SWPOPETIKES TIUEG TOL X, TIG
a, f,y € R. lpdypatt, 1oyvet 0TL

fl@)=(a=p) (7-a)Ha=7)'(a=B)+(a-B)(B-7)(r-a) =0,
kot opoing mpokomtet ot f(B)= f(7)=0.

Tomor Vieta
Av p,p,,...,p, €tvar ot n pileg Tov TOALWVOLLOL

f(x)=ax"+..+ax+a,a €C,i=0,12,.,na,#0,

toTE 10YVOLVY Ol GYécels (Tomot Vieta):

a,_
B =Pttt p ===

n

an—2

2, =P+ PPt PP PP, = ;

Ot mapamdve oxEGELG TPOKVTTOVY O TNV 1GOTNTO TV TOAVOVOL®OV



f(x)=a,x"+..+ax+a,

a a a

n n n

a, | . a a
=a, [x” +—=L " 1+~~+—1x+—°j, a, #0, kot

f(x)=a,(x=p)(x=p,)(x-p,)
=, —Z 7 + T e (<1)'E, |,

IMopaderypa. Alvetol 10 TOAVOVLLO
f(x)=x"+2nx""+2n’x"? +a, X" +..+ax+a,.

Noa anodeicete 0Tt Ogv elvar dvvatov 0 f (x) va €xel OAeg T1g pilec tov oto R.

Avbon. Ynobétovpe 61t Oheg ot pileg oy, ..., P, TOV f(x) givar Okeg oto R.
Tote, cOhppwva pe Toug THTOLE TOL Vieta, Oa Eyovpe:
PPy tp, =20k Y, pp, =20,

1<i<j<n

Amd Vv avicotTa opiunTiKod — YEMUETPIKOD LEGOV EYOVLE

> pp,=2n zé[(pl tpyttp,) = (P4l 4 p] )|

1<i<j<n

2 n
n—1

=2—(p1 + Py ot p,) =2n(n—1)=2n*-2n,
n

1 1
s-{(,o1 o+t p) ——(p +p2+...+pn)2}

mov givo dTomo.
IHoAv@vopa pe ovvTELESTES 6T GUVOAD R,Q,Z .
Av éva TOAVMOVULLO €YEL TPAYRATIKOVS GUVTEAEGTEG Kol EMTALOV €YEL pHia

pryadwkn piCa, tote €xer piCo kot v ovluyn ¢ pe ™ O paAloto
noAlomAdtnTo. ‘Eyoupe oyetikd.

Osopnpoa 6. Av 70 Tolvwvouo
f(x) =ax"+...+ax+a,a €R,i=0,1,2,..,na, #0,

UE TPAYUATIKOVS GOVTEAEGTES, ExelL pila TOV uryooiko opifuo p =a+bi,b # 0,

707€ Exel pila kot Tov avlvyn UyaodLKo ; =a-bi.




Anéoen
H amdoeitn eivon dpeon cuvéneio TV 1010THTOV ToV cLLVYOVE HLYOOTKOV
apBpov. [pdypatt, £xovpe

f(a+bi) =a, (a+bi)n +...4q (a+bi)+a0 =0,a,eR,j=0,1,2,..,n,a, #0,

& f(a+bi)=a,(a+bi) +..+a(a+bi)+a,

(agoda, eR<>a,=a,, j=0,12,...,n)

<:>f(a+bl') =a, (a+bi)n +..+4q (M)+ao =0,

< f(a—bi)=a, (a—bi)" +..+a,(a—bi)+a,=0
dnhadn o apbuds p=a—bi sivar pila Tov ToAV@VOHOL f(xX). O

Apeon ocvvémela Tov Bewpnpartog 6 givor ta TapakdTe TopicpoT:

Mépwopa 1. Av to rolvavouo

f(x) =ax"+..+ax+ay,a €R,i=0,1,2,..,na, #0,
UE TPOYUOTIKODS OVVTEAEGTES, &yel pila mollamlotnrog k<n tov uiyadiko
op1Buo p =a+bi,b+0, tote Eyer pilo, eniong ue morlomAotnra k ror tov oolvyn
uyaoiko p =a—Dbi.
IMépwopo 2. To mibos twv uryadikav pi{dy 100 TOAVOVOUOD e TPAYUOTIKODS
OVLVTEAETTES Elval apTIOS aplOudg.
épropa 3. Kabe moivarvouo mepirtov Pabuod uc mpoyuatikovs GVTELEGTES
&yel uio tovAdyiotov mpayuatiky pido.

Améoen

H amodeien vy ta mopiopuata 2 kot 3 eivar mpopavig. o to Tlopopa 1
€YOLLE:

Av 10 molvdvopo  f(x)=ax"+..+ax+a, a,#0,le TPAYLATIKODG

ovuvteleotés, €xet  pila  moAdamidmmrag A<n 1tOv yodwkd apBuod
p=a+bi,b+0, t6te Ba 16yYvel 611 Ba Exerl pila kol To cvlvyn oV a —bi, omoTE

Bo &xovpe (apov 0 p eivar pila morhamhomrog k tov f(x)):
7(0)=(v-p)x-P)es(x) e () =0.
211 cLVEELD LLE TO 1010 OKENTIKO TPOKVTTOLV:
& (x)=(x-p)(x-P)g(x) ve &(pr)=
& (x)=(x=p)(x=P)g,(x) ve g(p)=
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g (x)=(x=p)(x-P) g (x) ue g(p)=0
8 (x) = (x_p)(x_ﬁ)g/m (x) HE 8 (,0) #0.
Emméov oyoer 6t g, (p)#0, agov, av frav g, (p)=0, 1018 10
TOAV®OVLUO g, ., (x) Ba eiye og pila kot o cvluyn ToLV P, dNAAdN T0 P, omdTE

0o {oyve g,,,(p)=0, dromo. o

21t ovvéyxewn Ba Bemproovpe moAv@VLpHO pe PNTOVS cuvTELESTES. 'Exoupe
GYETIKA.

Oeopnpa 7. Av 70 rolvwvouo
f(x) =ax"+..+ax+a,a €Q,i=0,12,.,na, #0,

e pTods cvvteleotés, ontadl f(x)eQlx], éyer pila tov dppyro aprbué
x=a+b,b>0,ku b eR- Q, tote éxper piCa kot Ttov ovlvyn 0V a —/b.

Améoein
®a ypnolonomoovye 10 OBedpnuo TG ahyoplBukng dwaipeonc Yy To

molvdvopo  f(x) pe 10 mOAvdVVEO  ¢x) =(x—a—\/g)(x—a+\/g) =(x—a)2 ~b,
OTOTE £YOVLLE

f(x)=p(x)z(x)+yx+6, (1)
omov 7 (x),yx+6 € Q[x]. lNa x =a++/b noyéon (1) diveu:

f(a+\/3)=y(a+\/3)+§=0:>(;/a+§)+;/\/3=0
=>ya+0=0katy=0=>y=0=0,
omote M oxéon (1) yiveron

f(x):(p(x)ﬁ(x):(x—a—\/g)(x—awtx/g)ﬁ(x). (2)
Amd ) (2) mpoxvmTel OTL Ko 0 aptOpog a — Jb givan piCatov f(x). o
Ynpueioon

A&iler va onuewwbel 6t1 ko oto Bewdpnuo 6 pmopel vo dobel avdioyn
amdoeln pe v amdoelln tov mapdvtog Bewpnuotog 7.
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Eniong, ko1 otv mepintwon avty oyvovy oviroya mopicuato, OnOS otV
TEPIMTOOT TOAVMOVOLOV UE TPAYUATIKOVS CUVTEAECTEG,

épwopa 1. Av to rolvavouo

f(x) =a,x"+..+tax+aya €Q,i=0,1,2,..,n,a, #0,
ue pnTovs ovvreleatés, Exer pila morlomlotnras k<n tov pnré opiBuo
z=a++b,b>0,ku b eR-Q, té1¢ éyel pido moAomlotnras k kai tov ovloyn
U1Y00IKO z =a —b.
Mépwopa 2. To mibos twv dppytwv pilov T00 TOAOVOUOL HE PHTODS
OVVTEAETTES Elval apTIog op1OUOG.
épwopa 3. Kabe moivwvouo meprrrod fabuov ue pnrods ovvieleotés Eyel uio.
TovAdyiaTOV pYTH pido.

Xt ovvéxew Ba aoyoinBobdpe pe ovay®yo TOALOVULUM, OAAL KOl [E
TOAVADOVULO LLE AKEPOLOVG GUVTEAEGTEG.

Opwopog 4. Eva molvwvopo f (x)eK[x] AéyeTtan avaywyo, av O0ev LTGPYOVY
ToAvad VU, g(x) Kat h(x), pabuod ueyoldtepov n ioov ue 1, téroia wote va

o) Vel f(x) = g(x)h(x).

Opopds 5. Av kdbe molvwvouxy elicwon f(x)=0, émov f(x)eK|x], pe
deg f (x) 21 éyer i tovAdyI0TOV pilar ato oauo K, 10t 10 owuo K Aéyetar

aAYEPPIKD KAELGTO.

To copo C 1tV pyadikedv aplBpuov sivol aryeppikd kKAewoto, v T0 GO
R tov mpaypatikov opludv dev  eivar olyePpikd KAEGTO, 0OV, Yo
nopadetypa, 1 e€icmon x” +1=0 dev €xet pila oto R.

Ioybel to akdAovBo Bempnpa:

Ozopnpo 8. Eorw K éva couo (K=R 1N C 1 Q). Tote gro dartdrio K[x]
1o D0VV:
(o) o ypoyuko. moAvavouo. ax+b, a =0 eivor avaywyo.
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(B) o ypoyyure wolvwvoua ax+b, a#0 eivor Ta povadikd avaywmya oto K[x]

av, ko1 puovov av, kdbe eCiowan Oetikod Pobuod ue ovvredeotés ato oauo K, Eyet
uia toviayiotov piCa ato K, onloon, av to K eivor alyefpikd KAE16TO.

Amooeln
(@) Av ioyue ot ax+b=g(x)h(x),a#0, degg(x)>1, degh(x)>1, 1018 10

devtepo perog Ba elye Pabud peyalvtepo 1N 6o tov 2, v T0 TPMTO UEAOG £XEL
Babuod 1, dromo. Apa 10 ax+b, a # 0 givon avéywyo.

(B) Ag vmobécovpe 0Tt KGBe OVAYWYO TOAVOVLLO GTO K[x] glval ypoppko.
Emopévog kdBe moilvdvopo f (x)eK[x] Exel évav TOLAAYIGTOV YPOUUKO

napéyovto. G popeNg ax+b,a#0, omdte m ekicoon f(x)=0 &el
TovAdy ooV T pila x = —é, onradn 1o K eivar adyefpikd kAeloto.
a

AvtioTpoga, £0Tm 0Tl KAOe e€iowon Oetikov Pabuod pe cuvteleotéc 610 cOU

K, éel pia tovddyotov pia oto K. 'Eocto p(x) £€va, avaymyo TOAVOVLLO Kol

p €K pia pi€a tov. Tote amd 1o Bedpnua alyopBuikng daipeong Ba woyvetl Ot
p(x) = (x—p)q(x), OmoL q(x) € K[x]

Eneidn 1o molvdvopo p(x) eivar avéymyo, mpénet g(x)=ceK, ¢ #0, (ctabepo

TOAGVLLO), 0moTe p(x)=(x—p)c=cx—cp, aviyoyo. O

Mopatypioseig

o To nmapoandve Bedpnua woyvet yio to C (odyePpikd KAelotd chpa), 6mov
KGOE TOAVOVLLO YPAPETOL MG YIVOUEVO TPOTORAOLLOV TOAVOVOU®V .

o XMV TEPIMTOON MOPAYOVIOTOINGCTG TOAVMOVOU®MY TOV R[x] €YOVLLE,
ocOHE®VO pe T0 Bedpnua 5, TapPAyOVIEG YPOUUIKOVG TG LOPPNG X — O
KOl TETPOYOVIKOUC TG MOPPNG X° +bx +c pe b* —4¢c <0.

e T moAvdvVLHO TOL Q[x] N xotdotaorn elvar TOAD  OOPOPETIKY.

Yrdpyovv aviyoyo moAlvdvope 6Awv Tov Bodumv, oAAd kot yio éva
O€00LEVO TOAVADVULLO PE PNTOVG GLUVTEAECTEG dgV Elval TAVTOTE EOKOAO VOl

Bpebovv ot mopdyoviés tov. Eoto f(x)eQ[x]. Me morhomhaciooud

100 f(x) eni 1o EKIL é010 A, TOV TUPUVORAGTOV TOV GOVIEAEGTOV
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Tov Aappdvovpe éva molvadvopo Af (x)eZ[x], ONAadn pe axéPoiovg

ovvtereotés. Eivor edkodo va dodpe 0Tl dev  ydvovpe KATL, OV
acyoinfovdpe pHOVO HE TOALMOVLUO HE OKEPOLOVG GULVIEAECTEG. AvTO
TpokOTEL 0d 1o Aqupa tov Gauss mov akoAovBel. Bvpilovpe 0Tl Eva

noavdvopo  f(x)eZ[x] Aéyetmt mpotedov (primitive), av ot
OGUVTEAEOTEG TOV €YOLV HEYIOTO KOwO dwpétn 1t povdada. Evkoia
UTOPOLUE Vo OOVUE OTL TO YWWOUEVO OVO TPOTEVOVIOV TOAV®VOU®OV
f (x)eZ[x] Kol g(x)eZ[x] elvar emiong mpwTELOV TOAVAOVLO.

[oodvvapa £xovpe To Bedpnpa TOL AKOAOLOEL.

Afqupa tov Gauss. Av éva moAvovopo f (x) eZ[x] TOPOYOVTOTOLEITAL TAV®

oto Q, t6tE OWTO TOPAYOVTOTOLELTOL KO TAV® GTO Z .

Améoein

‘Eote 61t 10 molvdvopo f(x)=ax"+..+ax+a,=g(x)h(x)eZ[x],a,#0,
omov Ta molvdvupa g(x) ko A(x) €ovv pnTolg GUVIEAEGTEG Kau givan pm
otafepd molvadvopa. Av b kot ¢ elvar ta €AdyloTO KOWO TOAAATAAGIO TMV

ovvieheotdv tov g(x) kot A(x), avtictoryo, toTE Too MOALGVLpO bg(x) Ko
ch(x) éxovv aképaiovg cuviedeotés kat and v wotto  bef (x)=bg(x)-ch(x)
TPOKLMTEL L0l TOPOYOVTOMOINOT TOL TOALMOVOUOV bcf (x) nhvew oto Z . Mg

Bdon avt v mopayovionoinomn 6o KoToGKELAGOVLE Lo TOPOYOVTOTOiNGoT) TOV
f(x) move ot0 Z .

Yrobétovpe 0t bg(x)=bx" +..+bx+b, o ch(x)=c,x"+..+cx+c,.
Av p eivor Toxdv mpdtog dtopétng tov b . ToOtE OAOL Ol GUVTEAEGTEG TOV f (x)
dtapovvton pe 10 p . ‘Eoto topa itéto10 doTE p‘bo, p|b1,...,p|bl._1 , EVO p/bi.
Tote bla, :=byc, +...+bc,=bc,(mod p), ondte mpokvmrer 6t ple, . Emiong

&uovue OTL P|ai+1 =by,c,

i+1

+...+bc +b,

i+1

¢, =b,c (mod p), ondte ple . Me my

010 Srad1kacion mOdEKVOOVE OTL p‘cj , Yo KGO J .
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. , c . ; ; , ;
Emopévag, 1o molvdvopo —h(x) éxet oképaiovg cuVIEAESTES, omdTE pPEYPL

., , , , , bc ,
TOpO EYOVUE TETVYEL Lo TOPAYOVTOTOINGT] TOV TOAV®VOLOL — f (x) TOV® GTO

7. . oveyilovtag opoimg e GAAES TYES TOV TPAOTOL aPlBLoD p KOTAANYOLUE GE

pio Tapayovronoinon tov f(x) méve oto Z . O

Oezopnpa 9. Av o roivwvouo
f(x) =ax"+..+ax+ay,a €2,i=0,1,2,..,n,a, #0,

e axépaiovg ovvreleotés, oniadn f(x)eZ[x], éer pila tov pyté apifuo
%;ﬁ 0, émov k€Z', A e N*,(K,/i) =1, 10te K|a0 Kol /1|an i

Eidixotepa, av to molvdvopo f(x)=ax"+..+ax+ay,a €Z,i=0,12,...n,
a,#0, ue arxépaiovg cvvreleotés Exel pilo 0V aKépaio k, T0TE 0 K Elvou

O101pETHS TOL aTafEPOD OpOov.

Améoein
‘Exovpue

f(fj =a, [ET +a,, (Ejn taq (EJ +a,=0
A A A A

Sax'+a, K" A+..+axd" +a,=0.
-1 -1\ _
Sa, = —(a”K" +a, kK" A+..+axd" )= 0(mod ),

omOTE TPAYLOTL I6YVEL OTL 0 K €lvar doupétng Tov oTafepol OPov.
Opoimg 1oyvet OTL:

f(f] =0 ax +a, K" A+.+ard" +a, A" =0.

A
S a k' = —(a”fllc”/?,+...+alK/1”’1 +a0/1”)
= Ala,k" = Ala,, apov (k,A1)=1.

Ewwotepa, av 4 =1, tote mpokdntel oA mg avaykaio cuvOnKn (aArd Oyt
wavr) Ot x gtvat dtopétng Tov 6tafepon Gpov ToL TOAVOVOLOL [ (x) i

Me 10 ponyoduevo Bedpnua gival duvatdv oe kdmotla Pripato vo Bpodue OAeg
TG pnTés pileg evoc moAv®VOLOL pe akéPOovs cuvtereotés. Oumg éxovpe kot
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NV TEPIMTOON TOL TOALMVOUOL x4—4:(x2—2)(x2+2) 10 omoio eivar un
avéymyo yopic va &yel ypopupkovg mopdayovtes. ['evikd dev vmbpyer omAn
avaykaio kot kov) cuvinkn mov e€ac@aAilel 6TL Evo TOAVMOVVLO TOV Q[x] ot
glvar avaymyo. Mg m pébodo TV OSOKW®V UTOpoLUE va Ppovue KATOL0LG
TAPAYOVTEG, OUMG aVTO dgv 0dnyel omnv gvpeon TOAVOV U1 TETPYUUEVOV
TOPAYOVTOV. XTNV KATAGTAOT LT XPNOHo glval To Bedpnua mov akolovdel.

Ozopnpa 10. (Kprripro tov Eisenstein)

Eotw f(x)=a,x"+a, x"" +..+ax+a, € L[x].

Av vmopyel TPWOTOS AKEPAIOS P TETOIOG OTTE:

(i) (i) pfa,, (i) p‘ai , Yo k&0 i =0,1,2,....,n—1 xa (iii) p’ [a,,

707€ T0 TOAVvWVVUO | (x) eivar avaywyo wavew oto Q.

Amooeln
Ac vmoBécovpe 0TL TO TOALV®OVVUO [ (x) dgv givar avhywyo mhveo oto Q, dpa kot

nive oto Z. Eotw 6t f(x)=a,x"+a, x"

+..tax+a,=g(x)h(x), émov
g(x) Kot h(x) noAvdvopo Oetikod Babpod pe axépoiovg cLVTELEGTEG, £6TM
g(x)=bx"+..+bx+by,h(x)=cx" +..+cx+c,, r+s=n=deg f(x), r,s>0.
Ao v woomra f(x)=g(x)h(x) mpoxdmrovy ot 1odTNTEG:
a, =byc,, a,=bc, ko a,=bc,+b_c,+...+byc,.
Enedn o mpdrog p eivan Sroupémg tov a,, eved o p’ dev Swonpel 10 a,, and Ty
womto a, =b,c, €metor OTL povov €vag omd tovg b,,c, dwupeitar pe tov p,
£0T®
p|b0 Kot p/co.
EmmAéov, amd v w66tto a, = b,c, kot tnv vwdbeon o6TL p / a,, €EmeTon OTL p /br
Ko p/cs. Emopévoc o otabepdc 6pog tov g(x) dwpeitarl Pe Tov p Kol Ogv
dlopeitan e ToV p 0 GLVIEAEGTNG TOL HEYIGTORAOIOV dpov Tov. YToBETovE OTL
b, gival cvvteELEGTNG OV dev dapeitan e TOV p Pe To pKpOTEPO duvatd deiktn
i, ondte i>0. Téte and v wotta a, =bc, +b, ¢, +...+b,c;, pe avoyoym

modulo p, dwmoct®vovue 611 b, EO(mod p), 10 omoio &lval Gtomo, aPOL

p/bi Ko p/co.
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Mopaderype 1. To modvdvopo f(x)=x’ —4eivor avayoyo mave oto Q, agod
Y x = y+1 éxovpe f(y) :(y+1)3 —~4=7+3y* +3y -3, 10 omoio, cOUPOVE UE

T0 Kprrhpro tov Eisenstein givar avaywyo oto Q, dmwg gaivetar yuo p =3.

Mopaderypa 2. Av p mpdT0G, T0TE T0 TOAVGVLRO f(X)=1+x+...+x"" eivon
avéywyo tave oto Q. Ilpayuott, apkel va amodeiEovpe 6Tl T0 TOAVOVLLO

J[(’CJFI):MZJC”1 +(pp Jx”z +...+(§]x+P

X

elval avéywyo. Avtd 1oyvel yioti Yo Tov IpATO OKEPULO p KOl TO TOAVDOVUUO

f (x + 1) Kavomotovvtal ot vrobBéaelc Tov Bewpnuotoc tov Eisenstein.

Méy16T0G KOIVOG HLa1pETNG TOAVOVOUM®V

Oeopodpe Vo VIOGUVOAD T ={ £,(x), f,(x),..., £, (x)} TOL K[x] mov mepiéyet

Kot pn pndevikd moivovopo. To moilvdvopo J(x) Aéyetonr pEYIGTOS KOOGS

OLPETNG TOV TOAVOVOU®Y TOL GUVOAOL X, OV IGYVOVV:
(i) 7O S5(x) OlaIpel OAQ TA TOAVDVVOUO TOV GOVOLOD X KOl

(ii) 70 O(x) Owapeital and Kkdbs molvOVouo, TOV ETIGHS lAUPEL OAa Ta
TOAVDVOUA TOD GOVOLOD X.
(iii) o ovvredeotic Tov pueyeTOfdBULov dpov TOV O (x) 160vtal pe 1.

HMopatipnon. H anoithon (iii) otov mponyoduevo opioud tibetar e okomo vo.
TPOGOI0PILETOL O UEYIOTOS KOIVOG O10IPETHS TOADWVOUM®Y Hovoahuavta. Avto yioti,
av o (x) eivar éva. moAv@VOUO TOV 1KOWVOTOLEL TIG amouthoels (i) kot (i), T0te TIg

IKOVOTIOLEL KO TO TTOADWVOUO CO (x) ,cek.

Mo mv gdpeon tov MKA morveovipmy onuavtikd poro mailer to endpevo
Bempnua Tov odnyel otov Evkdeideto alyopifpo moivovipmy.
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Ocdpnpe 11. Av v, (x) kar v, (x) givar Ta veéhowTa TOV drpécsov TOV
molvovopov  f(x) kar f,(x), avrictoye, pe Swnpéty TO mMOAVGVLpO
5(x)#0, téte woydern woﬁvvapiw

(DA (x)- 1o (x) = 01 (x) =0, ()

Amooeln
Ag vmobBécovpe OtL:

S1(¥)=a(x)8 (%) + v (x) ko f; (%) =4; (x) 5 (x) + 05 (x)  pe
degy, (x) <degs(x ) v, (x) =0, degv, (x)<degd(x) N v,(x)=0.
‘Ecto 611 5 x ‘ f1 x)—f,(x). Tote To vEOAOUTO TG S1aipPEGNG TOL TOAVOVOLOV

£1(x)=£,(x) peto &(x) eivan ioo pe to undevikd moAvdvLpO. Opwg amd TV
womra f;(x)= £, (x)=(q,(x)— 4, (x)) 5 (x) +v, (x) -0, (x), Moyo mg

LLOVASTIKOTNTOS TOL VTOAOITOV Kot TOL OTL givat

deg[ul(x)— ]<max{degul(x),degu2 (x)} <degd(x)
éneton 6TL v, (x) -0 ( )=0< 0 (x)=0,(x).
( ) Tote

)=(a( (%))8(x)= S (x) |/ (x)= 12 (x). 0

AvucrpO(p(x éot® U( )

Mopopa. e  kGOe  akyopOpucr)  Swipeon /' (x)=g(x)d(x)+ov(x)Ta
molvdvopa  f(x) kor v(x) dwnpodpeva pe To Sunpétn 5(x) divouy To idro

vélouro.

Evkigiogrog aiyoprOpog

' v ebpeon to0 MKA §vo modvevopev f(x) kar g(x) epapuolovpe o

Osopnuo aAyoplBpukng dwaipeonsg yo To TOAVAOVLHO OLTO KOl GTN GUVEXELN
St doy KA Yo To CEVYApt TOL SLOPETY KOl TOL VTTOAOITOL KAOE draipeong e PL va
TpokOyeL undevikd vorowro. Eotm ot €yovpe:
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Tote wyder 6t MKA (f(x), g(x)) = v, (x).

To Bedpnua mov akolovbel ivar Bacikd oyeTKd pe TO PEYIGTO KOO SLopétn
€VOG GLVOAOL TOAVOVOUOV.

Ozdpnua 12.  Av giver  T={f(x), /,(x),... f,(x)} =K[x], pe o 6ha Ta

otoy el TOV uNOEVIKA, TOTE VAAPYEL O NEYIOTOS KOWVOG OLUIPETNG TOV
TOAVOVOPL®OV TOV GVVOLOV X KOL YPOAPETAL TN HOPPT)

o(x) =g, (x) /,(x) + g, (X) f(x) +...+ g, (x) [, (%),
omov g (x),g,(x),....g,(x)eK [x] .

Ta molvdvopa £ (x),g(x) e K[x] Aéyovton mpdra petagd Tovg 1 oyeTIKdG

npota (relatively prime), ov ot povadwoi kotvoi dtoupéteg tovg eivar ot
dtupéteg Tov 1. Zopgpomva pe to Bedpnua 12 Ba oydet

o(x) f(x)+7(x)g(x) =1, 6mOV o(x),7(x) e K[x].

Boaowkéc epappoyéc

Egappoyn 1. Av 10 moAvovopo f (x) elvar mpdT0 TMPOg KaBéva oamd Ta
nolvdvopa g (x) kot g, (x), Tote eivon TIpOTO KoL TPOG TO YVOLEVO TOVG .
Am6de1EN. Agov ( f(x).g(x))=1, and to Bedpnua 12 éretor 6T VAAPYOLY
TOAVMVLLLOL a(x) Kot b(x) TETOLN OOTE:

f(x)a(x)+g] (x)b(x)zl . (1)
Ao v (1) mpoxvmtel | 10odTTOL

f(9)[a(x) & (x) ]+ [ & (%) 2 (x) b (x) = &5 (). @
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Av vmpye un otabepd TOAVAOVLHO O (x) oV tvar S1o1p€TnG TV TOALVOVOU®V
f(x) ko g (x)g,(x), t0te 0md T oYéon (2) mpokvmTEL OTL é‘()c)‘g2 (x).
Emopévag 5(x)‘(f(x),g2 (x)) =1, pe degs(x) =1, dromo.

Egappoyi} 2. Av 10 molvdvopo f(x) Supei 1o ywopevo g(x)h(x) ko eivo
TPp@OTO TPOG T0 TOALGVVpO g(x), ToTETO [ (X) Sroupet o moAvdvupo h(x).
An6oe1ln. Alokpivovpe TIg TEPUTTOCELS:

e 'Eotw h(x)=0. Tote f(x)‘h(x).

e 'Ectw h(x)=#0. Tote, agod (f(x),g(x)) =1, 0o VapYOVY TOAVGVLL
a(x) xar b(x) tétora dote f(x)a(x)+g(x)b(x)=1, and v onoia
émeton OTL: f(x)[a(x)h(x)] + [g(x)h(x)}b(x) = h(x). Enedn to npdro
UEAOG TNG TPONYOVUEVNG 1OOTNTOG OloUPEITal PE TO TOAVAOVOUO | (x),
émetan T f(x)‘h(x) .

Egappoyn 3. Av 1o molvdvopo f(x) ko g(x) eivor mphro peta&d tovg Ko

kabéva Tovg Olapel To TOAVOVLLO h(x), TOTE KOl TO YIVOUEVO TOLG Oloupel To

noAvdvopo A(x).

AnédeiEn. Emedny f (x)‘h(x), vrdpyxel molvdvopo 7 (x) TETOW  DOTE

h(x) :f(x)ﬂ(x). Opaomg g(x)‘h(x), omoTE g(x)‘f(x)ﬁ(x). Emedn

(f(x),g(x)) =1, amd v TEAEVTALN GYéon EmETal OTL g(x)‘;r(x). Apa VIEPYEL

nolv@vopo o (x) tétoto dote 7 (x)=g(x)o(x). Emopévag éxovpe:
h(x)=s(x)g(x)o(x),

omote f(x)g(x)‘h(x).

YOUTANPOUOTO OTT) OLOLPETOTITO TOAVOVOUMY

Me Baon o Bedpnpua 11 pmopodpe evkora va amodei&ovpie 1o Bedpniio Tov
aKOAOVOEL.
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Ocopnpa 12. Eotw v, (x),z)2 (x),...,z)n (x) T0. DTOAOITO. TV OLOUPETEDYV TWV
ToAVVOU@Y fl( ) f2( ) o/ (x) avn’amzxa UE OLapétn 10 O ( ) Tore:
(o) To vmoloimo s draipeons [ f + f2 + .+ f ] 5 laoémz ue
v(x)=y (x )+Uz( )+ +0, ().
(B) To vroroimo tn¢ draipeong [ f ] 5 laozﬁml UE TO
DTOLOLTO THS O1AIPECS [ul 2 e, ] 6 (x
(y) Ot dwupéoeig [fl (x)]k :5(x) Ko [Ui (x)]k :5(x), k=12,...n divovv 10 id10

vroloiro.

Améoeln
(o) Amo T1g vmoBEcelg Eyove:

fi(x)=6(x)p,(x)+v,(x),i=12,..,n, (D)
pe degu, (x)<degd(x) 1 v, (x)=0.
Ao 1ig oyéoeig (1) ps npéo@acn Katd ué?»n Aappévoope:
S (x)+ £ (x) 44 £, (x) =8 (x)] (%) + o (%) +-ot p, (%) [+ 13 (5) + 05 (x) +.oF0, (x) |
<A )+fz( )+---+fn( )=6(x) p(x)+v(x),
omov v(x) =0, (x)+0,(x)+...+0,(x), p(x)=p,(x)+p,(x)+..+p,(x) xau
dego(x)=deg| v, (x)+0, (x)+...+0, (x)] < deg5(x),

omote 1oy vEL To {NTovUEVO.
(P) Opoimg amd tig oyéoelc (1) pe moAlamiaclacpud Katd pEAN Aapavovpe

b (x)f2 (x)fn (x) = 5(x)H(x) +y, (x) v, (x)...un (x) ,
OOV TO TOAVDVVUO O (x)H (x) ePAaUPavel GAOVE TOVE TOL TPOKVLITOVY AT TO
ywopevo tov (1) katd pékn ektdg tov dpov v, (x)z)2 (x)-...-un (x) Emopévaog
F1(x) £ (%) f () =0, (%) 0y (%)..0, (x) =8 (x) (%),
omote, cOHLE®V pe To Bedpnua 11, wyvet o {nrovpuevo.
(y) poxdmrer and to epda (B) av Oswpnoovpe 6L To TOALVOVLHA f; (x),

i=1,2,...,n ioo pe KAmo10 omd aVTA. m|

Hopdaderypa
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7 4 . 4 4[+2 4m+1 4 J4
Na anodeitete 611 10 moAvdvLpo f(x)=x"* +x**2 4+ x*"* 4 x* | 6movk,l,m,n

U1 opvNTIKOL aKEPOLOL, SLOLPEITOL AT TO TOAVMVLLLO g(x) =X +x +x+1.

Avon

Eneidn 1o vedrowmo g daipeong tov x* pe 10 modvdvopo g(x)=x’+x’ +x+1
elvan 1, émetan, cdpeova pe 1o Beopnua 12.(y), 0T o1 dapéoelg (x4 )k : g(x)
ka 1°: g(x) 8ivovv To {810 vréLowo. Emopévag kat ot Sapices (x4)k X g(x)
kar 1°-x*: g(x) dtvouv 1o S0 vmdrowmo, £0t® U (x). Ekemtopevor opoimg
GUUTEPAIVOVLE OTL KOt 01 SI0PEGELC (x4 )l x*:g(x) xar 1'-x% 1 g(x) Sivovv 1o 1810
vIoLowo, £6TM U, (X), Kkat 6L 10 S0 1o)det Yia Tig Sronpéoes (x4)m x:g(x) ka
1"-x:g(x) pe 810 vrdrowmo v, (x), CAMG Kot Y TIG (x4)n tg(x) xon 1": g (x)

pe S0 vrodowo v, (x).

Emopévac, chpemva pe 1o Beopnua 12 (o), ot dwopéoelg

F(x)=x X2 o xtmp xt = [(x4 )k X +(x4 )l X +(x4 )m -x+(x4)q :g(x)
Kol (1" e o UEE i L -x+1")=(x3 +x° +x+1) = g(x):g(x) dtvouv 10 1310
vrorowro v(x)=v, (x)+0, (x)+0; (x)+0,(x).
Eme1on to vroAomo g dwaipeong g(x) : g(x) eovton pe 0, 1060 Ba etvar kot 10

vrdrowmo g draipeong f(x) =x"" +xM x4 XM i g(x) = g(x)‘f(x) .

Ozopnpo 13. Ocwpovue morvavouo f(x) € K[x], K=R % C kai éorw f, (x),
£ (x)seees £,y (x) 70 THAINKO T0OV S100péoecwv

f(x):(x—a),fl(x):(x—a),...,fn_z(x):(x—a),

avtiororya. Tote 16yvel N 1000vVOUIO.:

(x=a)'|f(x) <= f(a)=0, f,(a)=0.... f, ,(a)=0.

Anéoen

Ev09. Eoto 61t (x—a)’ ‘ f(x).Téte Ba vrapyer morvdvopo p(x) étot0 Gote
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f(¥)=(x=a)" p().
Tote éyovpe

(x)=(x=a) p(x)=(x-a)| (x~a)" p(x) |= £ (x)=(x=a)" p(x)
A(x)=(x=a)" p(x)=(x=a)[ (x-a) 7 p(x)|= £ (x) = (x-a) " p(x)

fua(x)=(x=a) £, (x)
am6 Tig omoieg pe moAhamhoctoopd katd pékn mpokvmte ot f(x)=(x—a)" f,(x).
onhadn (x—a)n ‘f(x) O
Hopdaderypa
Av glvan n2>1, va amodei&ete 611 T0. TOAVOVL O
f(x)=nx""=(n+Dx"+1 kv g(x)=x"—nx+n-1

tapovvral pe 10 Todvdvupo §(x)=(x— 1)2 )

Avon
Enedn eivar /(1) =n—(n+1)+1=0, éneton 611 (x—l)‘f(x). Eneidn
f(x)= nx"' —(m+1)x" +1=nx" (x—l)—(x” —1)
=(x—1)(nx” —x" 2 —...—x—l),
éneton on f(x)=(x-1) £ (x), émov f;(x)=mx"—x""—x"? - —x-1.
Opogoyoet f;(1)=n—1""+1"7+..+1+1) =0, ondte:

(x—l)‘f1 (x) Ko §(x)=(x-1) ‘f(x).



23

Opoifwg wyvet g(1)=0 ko
g(x):x” —nx+n—1=(x” —1)—11()(—1)z(x—l)(x”_1 +x”_2+...+x+1—n),

omdte &yovpe TAiko g (x)=x""+x" +..+x+1-n ku g (1)=0.
Ynolouro 010ipEGTG TOAVOVOROL [ (x) PE TO X" —a, n>1

Ocwpodpe morvdvopo f(x)=ax" +a,_x""+. +ax+a,eK[x], K=R 1 C,
Babpod k. Av 1<n<k guowds apiBudg, Tote T0 ToAvdVVRO [ (x)yphgetar ot
Hopen)
f(x)=x""1_ (x")+ x"f (x” ) +...+xf, (x” ) + fo (x" ),
omov f, (x” ),i =0,1,...,n—1molvovopa petofinme x". H mapondveo ypoen
TPOKVITEL EVKOAL, OV YOPICOVUE TOVG OPOVG TOV TOAVM®VOUOV [ (x) ™G TPOG TO
Babuod tovg modulo 7 .I'a mapdoetypa, To TOAVGOVLLO
f(x) =x =3x*+2x° + x> =5x+6,
vy n =3, yphoetot:
f(x) =x" +3x*+2x +x* - 5x+6 :(2)63 +6)+(3x4 —5x)+(x5 +x2)

zxz(x3 +1)+x(3x3 —5)+(2x3+6):x2f2 ()c3)+xf1 (x3)+f0(x3).

Ocopnpo 14. Eorw 10 moivwvouo

f(x)=x""1_ (x" ) +x"f (x" ) +... 4+ Xf, (x" ) + £ (x" )
Tore 1oy00VV:
(o) 70 vmoLoimo TS dipeans tov | (x) ue to x" —a 1o0odton ue

o(x)=x""f_ (a)+x"f,_,(a)+..+xf (a)+ f,(a).
® (" -a)lf (x)2 f,.1(a)= £, () == i (a)= £, (a) =0.

Anéoen
(0) Zopgova pe 0 Bsdpnpa 12 (o), 7o vorowmo g dtaipsong 1 (x): (x” - a) B

n—1

wobvtar pe  v(x)=Y v,(x), 6mov v,(x) eivor 10 vVEorowmo g draipeong
i=1

xf(x”):(x”—a),i=1,2,...,n—1. Opog 10 vmolowmo ¢ Olaipeong
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ﬁ(x”):(x" —a), i=12,.,n—1 1wobton pe f(a), evd 10 vEOAOWTO NG
Saipeong x' :(x" —a), i=1,2,..,n—1 woltat pe x'. Emopévwe ovudwva He To
Betpnua 12 (B) Ta UTOAOUTA TwV SLAPECEWY X' ﬁ(x"):(x" —a),i=1,2,...,n—1 KoL
x%(a):(x”—a),i=1,2,...,n—1 etvon ta B0, mradn x'f(a), i=12,..,n-1,
agod degx'f;(a)< deg(x" —a). Apa éyovpe
o(x)=x""f_(a)+x"f,_,(a)+...+xf,(a)+ f, (a).
(P) Eivon arAn cuvémeio Tov epotpatoc (o).
HMopdaocrypa.

Na Bpebei To vdromo g d1aipecTg TOLV TOAV®VHLLOV
f(x) =x" =3x* +2x° + x> =5x+6

pe to mohvdvopo g(x)=x’—1.
AYon. To molvevopo f (x) UTopel va ypapel TN Lopon
f(x)zx5 +3x" 2% + X7 —5x+6:(2x3 +6)+(3x4 —5)c)+(x5 +x2)
=x’ (x3 +1)+x(3x3 —5)+(2x3 +6)=)€2f2 (x3)+xf1 (x3)+f0(x3),
omoTE , CLUP®VA LE To Bedpnua 14 (o), Oa etvor:

o(x)=xf, (1) +xf, (1)+ f, (1) =2x* —2x+8.
YOPUTANPONOTAE VIO TV TOALATAOTI|TO TOV POV

Amo v Avaivon yvopilovpe 0Tt oe (o ToAAomAn pila (oG TOAVOVOUIKTG
cLVAPTNONG Kot 1 Tapdywyog T unoeviletat. ‘Etot kot otnv AAdyefpa pumopodpe
VO YPNCLUOTOU|COVE TOPAYDYOLS Yol TN UEAETN TOV TOAAATAGV POV €VOG
noAvovopov. Tlpénel dpwg va T opicovpe popporotikd. ‘Etor 00évtog evog
TOAV®OVVLLOV

f(x)=a,x"+a, x""+..+ax+a,eK[x],K=RnC, )
opifovpe MG TAPAYOYO TOL TO TOAVMVVUO
Df(x) 1 f'(x) =na,x"" +(n—1)an_]x”’2 +...+2a,x+aq, (2).

Evkoio mpokdmtel 6T | GuvapTnoN
D:K[x]->K[x], f(x)> Df (x)=f"(x)
KAVOTOlEl TIG aKOAOVOES 1010TNTEC:

l. D(f(x)+g(x))=Df(x)+Dg(x)
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Avtiotpoa, o1 Téooeplg TOPATAVE 1010TNTEC TPocolopilovy TANP®S TO
moAvdvupo Df (x), OTOTE OMOTEAOVV Kol VAL EVOAAAKTIKO TpOTO optopov. Eival

€0KOAO Vo amodeifovpe pe emaymyn OTL LRAPYEL HOVOSIKY] GLVAPTNON TOV
wavomotel Tic Wt tegl mg 4, avtn mov opiletat and ) oyéon (2).
Onwg £govpe oM d€L, AV TO TOAVAOVLLO
f(x)=a,x" +..+ax+a, eC[x],
gxer Swgpopetikég avé 6vo piles oy, 0y, 0, €C, k<n, pe molamidta
A Ay A, avtioTtorya, tOTE o) oEL:
A ' &
f(x)=a,(x=p)" (x=p,)" - (x=p, )" ,0m00 4 + 4, +...+ 4, =n.

INUEIDOVOLUE €0M OTL TO CAOUN TOV TPAYUATIKOV aplOu®V TEPLEXETAL GTO GO
TOV UyadkKov aplBpudv mov sivar odyePpikd kiewotd kot eEaceariler Tov

TPOGOIOPIGUO TNG TOPATAVE TOPAYOVTOTOINGNG TOV TOALMOVOUOL [ (x) xm
ouvéxew Ba  mapovcoidcovpe éva Bedpnue pe TO Omoio  UTOPOVME Vo
npocdiopicovpe moAhamAés pileg Tov molvmvopov f(x)eR[x] xopis va

ypeotel va Byovue Em amd o R .

Ozopnpa 15. Av f(x) € R[x] , tote 0 apifuos p € C eivou oAy pio tov f(x),
av, Kol UOVoV v, 1GYDEL f(p) = f'(p) =0 kot f"(p) #0

Anéoen
Oupuilovpe 611, amd TOV OPICUO TG TOAAATAOTNTOG TOV POV TOAV®VOLOL, O
appos peCeivor dwmhy pila to0 mOAVOVOHOL  f(x), dNAad Exel
moAhamAdTTO {oM TOV 2, OV, Ko LOvVoV av, 1oy VEL:

f(x):(x—p)2¢(x) kot @(p) #0. (1)
‘BEoto 6110 p givon durtkiy pia tov morvovipov f(x). Tote woyvern (1), ondte

Bo eivon
S (x)=2(x=p)o(x)+(x-p) ¢'(x)
/() =20(x)+2(x=p) ¢! (x) +2(x = p) ' (x) + (x=p) ' ().
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Apa égovpe f(p)=f"(p)=0 kon f"(p)=2¢(p)=0.
AvtioTpoga, £otm otLioyvovv: f(p)=f"(p)=0 xar f"(p)=2¢(p)=0.
Ao 10 Bedpnua adyoplOuikng dwaipeong TpokHTTEL:
f(x):(x—p)z(p(x)+u(x),ps v(x)=Kx+41. (1)
Ao my (1) v x = p Aappavovpe: f(p)=v(p)=xp+1=0.
Me mapaymyion tov 600 pekdv g (1) Aappdvoous
f’(x)=2(x—p)(p(x)+(x—p)2p(p'(x)+rc, )
S1(x)=20(x)+2(x-p) ¢ (x)+2(x=p) ¢ (x) +(x=p) ¢"(x) (3)
omote Y x = p Aappavovpe f'(p)=x=0xu f"(p)=2¢(p)#0, ondte kot
A=-kf(p)=0, p(p)#0.. Etoin oxéon (1) yiverau:

S(x)=(x=p) o(x), us p(p) #0, (4)
omote 0 P elvarl oA pila Tov TOALVO VOOV i

MHoapatpnon
Ao 10 Tponyohevo Bedpnua, VO GAivETOL OTL Y10 TOV TPOGOIOPICUO TMOV TILAOV

S (,0) =0 mpénel va yvopilovue ™ pila p, n yvoon tov p dgv etvon avaykoio
Y10 Vo Tpoodlopicovpe, av to toAvdvopa f(x) ko f'(x) €xovv kowég piles.

Avtd pmopet va yiver pe v gopeon tov MKA twv 600 molvwvoumv pe tov
Evkeideio adyopibpuo.

Mo v gbpeon g akpPodc moAlamAOTTOS TV PLOV TOL TOALVOVOUOL [ (x)

TPEMEL VAL KOTOPVYOVUE oTOV TUmO TOov Taylor, o omoiog Yy moAvdVLUA
amOOEIKVIETAL EDKOAN, OLPOV €V EYOVUE VA AGYOANOOVLE UE TO VTTOLOLTO.

Osopnpa 16. (Ocopnpa Taylor yro rolvavope)
Av f(x) € K[x], K=Rn (C,degf(x) =n, ko p €K, 10t¢ Erovue:

’ " (n)
1= (o)L o p) o L v L)y
[H mopdywyos | "(x) opiletal w¢ N ToPaywyos Tov ToAV@VOUOL f '(x) Kol

enaywyikd opilovue (x)= (f("fl) (x)), ].
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Amo6 1o Bedpnua Taylor mpoxdmtel Guecsa to enduevo empnuo:

Ozdpnua 17. O apduog pe K =R 1 C eivan pio morromhotnrag K, av, kat
uovov av, ioyvovv ot iootnteg f (p) = { '(p) =..=ft? (p) =0 kon f" (p) #0.

Oupuilovpe akdun 0Tl PECH TOV TOPOYDOY®OV Kol TOV Be@pnudTov Tov
Bolzano ka1 tov Rolle, propovpe va evtonicovpie Stootipate Tov avijKovy
o1 TPaYHATIKEG PileC EVOC TOAVMOVOLOL LLE TPOYUOTIKOVG CUVTEAECTEG.

Osodpnpo 18. (Ozdpnpo tov Bolzano). Av f(X) eivar  wolvawvouo e
mpayuotikots  ovvieleotés kor to. &, PeER pe a<f  eva téroia dote

f (Ot) f(8)<0, wre vmdpyer y € (Ot,ﬂ) téro10 dote | (7) =0.

Xpnoun givatl akdun pio 101K Lopen Tov Oe@ppaTog pécng TIUNG:

Ozdpnpa 19. Aobévrog molvwviuov f (X) € R[X] kor a,feR, a<f, tote

vrdpyel ¥ € (a,ﬂ) éto1 dore: | (,3)2 f (0{)+(ﬂ—0{) f’(a)+@ f"(}/).

¥t ovvéyelr Bo acyoAnBodue pe 6vo0 BewpruoTo TOL APOPOVV TN
CLUTEPLPOPE TOV TIUDV EVOG TOAVOVOLOV LE TPOYUOTIKOVS GUVTEAECTEG OF
dvo mepimtdoelg. Kovtd og éva mpaypatikd apBpd a, aAld Kot yio woAd
peydiec Tipég tov X. To tedevtaio eivar oyetikd pe to podho mov mailel og
&va TOAV®OVLLO 0 peytotofadog 6pog Tov.

Ocopnpa 20. o kabe rolvovouo f (X) € R[X] ka1 yio. kale a € R, vrdpyer

otalepa M > 0 téroia date vo 1oyder 1 avieotno
|f(x)-f(a)|<M|x-al,

yia kale X |E |x—a| <1, onlaodn yia xE[a—l,a+1].

Améoeén
Av eivar f(X)=a,X"+a, X" +..+aXx+3, e R[], 161 yia xabe X pe

|X - a| <1 &yovpe:
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‘f(x)—f(a)‘ =la,(x—a)" +a, (x—a)"" +...+a1(x—a)‘
<la,||x—a|" +a,_, x—al" +...+|a|x—q|
S(|an|+ a, +...+|al|)-|x—a|=M|x—a ,
omov Ofoape M =la, |+|a,_, +...+|a1|. H televtaio oyéon mpokvmtel amd TIC

’ k
aVIGOTNTESG |x—a| S|x—a , Yo k=1,2,3,.... ]

Ozopnpa 21. o kabe moivadrvouo f(x) =ax"+a,_x"'+.+ax+a, e ]R[x],

vrapyerl atabepd K > 0, téroio care

a, x"" +...+a1x+a0‘ <

n

n
a,x

3

o kabe x ue |x| >K.

Amooeln
Enedn woyvet 6T

X'ty |x] +|a|, v kébe xe R,

n-1
a, X" +.+ax+ ao‘ <la

n—1

apkel va amodeifovpe Ot

a,, X" +...+|a1||x|+|a0| <|a,||x[", (1
vy kéBe x KatdAinio peydho 1 apkel va amodeiEovpe OTL
|5 < L[a 5] y10 ké0e k=0,1,2,....n1 )
n

Kot ywo ke x pe |x| > K, yuo katdAAnio peydro K. Tote pe mpdobeon katd

HEAN T®V 7 OVICOTHT®V 7oL divovtal amd v (2), mpokdmtel 1 (1) kot 1
{nrodpevn avicotto. o va woyvovy ot avicdtnteg (2) apket

(s 2l ﬁ|ﬂ>n4npA,k:0Jern—L
an an

Enopévac, apkel va emaégovpe tov apBpud K va ikavomotel tig oyéoelg

K > n|ak| £ —
n—k , Yyw kabe k =0,1,2,....,n—1.
a

n
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Hépwopa. o xabe molvavouo f(x) =ax"+a, x""'+..+tax+a,e R[x],

/n a
vrapyetl arolepa K > n-k | k| , Yw k&0 k =0,1,2,...,n—1, tér010. ddote:

a

n

(o) ‘f(x)‘ >0, yio kobe x ue |x| > K, dnloon to morvavouo f(x) o€V Umopel
va. el pila pe owolotn tyun ueyalvtepn tov K,
(B) O1 riiéc Tov modvwvipov f(x), yia ke x >K., éxovv 10 idl0 Tpdonuo pe

avtd ToL peylotofaduov 6pov a,x”.

Améoein
() To {nrovpevo mpokHmTel omd TN oyéon
‘f(x)‘ =lax"+a, x"" +..+ax+ ao‘ >la x"|~|a, X" +..+ax+ ao‘ >0.

(B) Avto mpokdmtel omd TV avicodHTTO

a, x"" +...+a]x+a0‘>0,yloc x>K,

n
‘aﬂx n
r r ’ n n—1
omoTE TO TPOSTHO TV abpoicpatog f(x)=a,x" + (aHx +o.tax+ ao)

CLUTITTEL Pe aVTO TOV TPOGOETEOL LE TN UEYOADTEPN OTOAVTN TIUN. o

IMa tov Tpocdiopiopd £vog S10GTHOTOG GTO OO0 OVIIKOVY Ol TTPOLYLLOTIKES
pilec tov moAvwvOpoL f (x) € R[x] , £(OVLE KOl TO EMOpEVO Be@pmpaL:

Ozdpnpa 22. Eotw 10 molvdvouo f(x)=ax"+a, X" +..+ax+a, € ]R[x],an #0

Kol a = max {|a0 Sla |- an_1|}. Tore yio kaOe mpayuatikny pio Tov f(x) 10y Vel
oti:
pe{—[Hij,Hi:l.
an |an|
Anéoen

Av A eR piatov f(x), 1018
fA=a,"+a, A" +.tad+a,=0=a, A" +. . +ad+a,=—a,A"

A",

n-1 _
= ‘an_lﬂ, +otad+ ao‘ = |an

Mo kéBe 4 >1 €yovpe
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‘ao +ad+a, A’ +..+a, A" S|a0|+|al|/1+|a2|/12 +...+|an_l A
Sa(1+/1+/12+...+/1”“)ga£/1n_lj< ar ,
A-1) A-1

apov A > 1. Emiong éyovpe
al”
21—

, ONA0OT OTOV:

al|l”,

n

<

£QOcoV 1oy0sL a(A - 1)_l <

an

As1+-L (1)
a

n

Emopévaoc, 6tav woydel n oxéon (1), kavéva 1€toto A dev pmopet va etvan piCa tov

f(x)-Opoiwng, pe to moAvdvopo [ (—x)dwmotdvoops 6Tt T0 TOAVGVLHO f(X)

dev umopel va Exet opvnTikn pilo LkpoTEPT TOL —(1 +ij . i

n

2 ovvéyela Bo docovpe €va Bedpnuo HEGC® TOL OTOIOV UTOPOVUE VO
TPocdopicove Eva mhve EPAYU Yo TOV opliud TV TPOyUATIKOV pimv evog
TOAV®VOUOV oL Ppickovtal HEca 6€ £vo 0ES0UEVO SLAGTNHO. ZNUELOVOVUE, OTL
v pion dedopévn axorovbio mpaypatikav aplOuov @, d,,....,q, 0 oplpodg Twv
aAAOY®DV TPOGNLOL GTOVS Opovg TNG akoAovBiog pag dtvel 10 mOGES QOPES
VILAPYEL aALOYN amd BETIKO OpO GE OPYNTIKO OPO KOt AVTIGTPOPMC, 0yVODVTOS TO
undevikd. To moapdderypo ommv axkorovdia 0,2,-1,0,-3,1,2,—4 vmdpyovv 3
aAL0YEG TPOGTLOL, atd T0 2 670 -1, and 10 -3 610 1 Kot amd 10 2 610 -4. 'Eyovpe:

Osopnpo 23. (Ocopnpua tov Budan — Fourier) Eotw 1o rolvdvouo
f(x)=ax" Jrczn_l)c"*l +..+ax+a, € ]R[x] ,a, #0.

Eotw emions ya kabe a € R o apiBudc O (0{) eivar 0 op1Ouog Twv oAlaywy TpPoono
¢ axolovbiog

f(a),f’(a),...,f(")(a) (*)
Téte o apifudg twv mpayuotikdv pildv tov | (x) AouPovouévav vmoyn ko v
roAlamAotiTwy Tovg, TOV fploKOVTol 6TO JIATTHUO. [0{, o) ], a < f, omov a,f dev eivar
pilec Tov f(x) 1600ta1 TO TOAD UE T S10POopPa. 5(0{) — §(ﬂ) H axpific ) tov elvaa
5(a)-6(B)—-2r,6mov r>0.
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Iépropoa. (Kavévag tov Hariot — Descartes)
H &liowon
2 n o__
a,+ax+ax +.+ax"=0,a R,
oev umopel vo. Exel Oetikés pileg meplocoTepes amd oV opluo aALaymV TPocHuov
oty axoiovbia a,,a,,...,a, koi o aplOuos twv Oetikdv pilov TS S1apépeL omo Tov
oap1Ouo olroy@v Tpoanuov e axoiovliog avtng KoTo. Eva aptio BeTiko axépaio.

HMopdaderypa.

To moivmdvopo f(x) =x°+4x" -3x" =X’ +2x-2 $xer 3 alloyéc mPOoNLOv,
ayvomvTag To Undevikd, otnv akolovbia T®v cvuviedestdv tov -2, 2, -1, -3, 4, 1.
Enopévmg o apBudg tov Betikomv pridv tov eival to moAd 3 1 1.

Iapatnpovpe eniong 6Tt 10 ToAvdVVHO f(—x)=x° —4x’ =3x" +x° —2x -2 e
3 aAlayég TpooN oL oTNV akoAovBia TV cuvtelesT®V TOV —2,—2,+1,—-3,—4,+1,
omote T0 MOALVMOVVLUO f (—x) éxer to moAv 3 M 1 Betwkéc pileg. Apoa 10

noAvdvopo f(x) €xetto modd 3 M 1 apvnruég piles.
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AXKHXEIX

1. Na BpeBovv ot a, 5,7 € R mov sivar této101 hote o + S + ¥ =3afy ka

Y10 o ohvdvopo f(x)=x"+ax’ + fx+y wydeton f(1)=7.

2. No mpocdiopicete OAa ta molvdvopa devtépov Pabpod P(x)eR[x] mov

elvar tétoln wote P(x+l) = P(—x), Y KGBe x e R.

3. N Bpebodv ot apBpot x, 1 € R, av 10 modvdvopo f(x)=x’ —8x* —8Ax+x

ExeL piCes o, P55 05 HE Py = Py =—p5.

4. Bpeite 1o vmorowmo g dwipeong f(x):(x—2)(x—3), av eivor yvarot6 61 T0
ToAVAOVLHO f (x) otav dtapeitot pe to ToAvOVLpHO X —2 Kot x —3 divel

vrorowo 12 kon 17, avrictouya.

5. No amodei&ete 6T T0 LVTOAOUTO TNG JAIPESTG TOL TOALV®VOUOL [ (x) LE TO
noAvdvopo ¢(x)=(x—a)(x—p) evau

(@)= f(P) ., Brla)-af(h)

i o(x)= oy 5w v a# f,
@ o)=L ED) DI g
a

(iii) u(x):f’(a)x+(f(a)—af’(a)),av,6’:a.

6. Na mpocdlopicete tovg apBuois a, f € R €161 @6TE T0 TOALVGOVLO
f(x)=x"+ax+p

va dropeiton pe o moAvdvopo ¢ (x)=(x- 1)2 :

7. To mokv@vopo f'(x) dtav Swupeitan pe o molv@vopa x* +x+1 ko x* —x+1

dtver vmédouo x —1 kot 2x+1, avtictotya. No tpocdiopicete To VITOLOITO TG
Swipeong tov f(x) pe to modvdvopo x* +x7 +1.

8. No amoodeifete 011 yia kéBe pila o TOV TOAVOVOLOL
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f(x):axv‘l +xX" 2+ +x+La=0,

. 1
oYL OTL: |p| <l+—.
g

9. Na tpocdiopicete 6ha o toAvdvope P(x)e R[x], mov eivor étow dote:
P(x)P(2x* -1)=P(x*)P(2x~1), na xéPe xeR. (1)
(NoTwe A@pukn 2002, the monthly problem set)

10. Na tpocdiopicete Ol ta pn pndevikd toAvmvope P (x) kot O (x) ue
TPOYUATIKODG GUVTELECTEG, Ay ioTOL duvaToD PBabpod, Tétoln dote
P(x2)+ Q(x) = P(x) + xSQ(x) ,Ywkabe x e R.
(EAmvikn MaOnpoatikn Olopmdada 2012)

11. Eva ueooyeioxo molvarvouo éxer pdvo mpaypatikés piCec kan gtvo g Lopeng
P(x)=x"-20x" +135x" + a,x" + ax’ + a;x’ + a,x* + a,x’ + a,x’ +ax +a,,
LE TPOYHOTIKOVG OULVTEAESTEG 4y, d,,...,d,. No. TPOGIOPIGETE TOV PEYAADTEPO
Tpaypatikd apBpd mov umopel va sivon pila evog ueooysiarxot moiowviouon.
(Meooyeroxn padnpoatikn Orlopmada 2011)

12. Av ot cuvteheotés a,b,c,d € R 1ov mohvovipov f(x)=ax’ +bx* +cx+d

glvar pe ) ogpd mov divovtot d1adoyKol Opot YEOUETPIKNG TPOOSOV pe AOYO
P, va Bpeite 11g pileg Tov TOAL®OVOLIOL Kot Vo amodeilete OTL:

ol +p)+p) eR, yio kG0e ve N

13. Na Bpeite 6 0 Ta TOAVOVOLLO TG LOPPNG
f(x)=ax"+a,_x""+. .+ax+a, aa,..a,{-1+1},

oL £yovv OAeg TIg pileg TOLG TPAYLLATIKES.
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OI AYZEIX TQN AXKHXEQN

1. Na Bpebodv ot @, B,7 € R mov givon éto101 dote o + f° + 7 =3afy ka

Y10 t0 oAvdvopo f(x)=x"+ax’ + Bx+y wyveron f(1)=7.

Avon
Ané m oygon a’ + B+’ =3afy npoxdntel OTL:
atf+y=0fa=p4=y. (D
Eniong and v wcdémta
f(l):7:>a+/3+}/=6. (2)

o Avelvmia=f=y,t0tcandé mvicomia a=L+y=6=2a=LF=y=2.
o Aveivar a+ f+y=0,t6te 106t o+ f+y =6 diver 0 =6, dromo.

2. No mpoodiopicete OAa ta molvdvopa devtépov Babpod P(x)eR[x] mov

etvor tétota dote P(x+1)=P(—x), yia kafe x e R.

Adon
‘Ecto P(x) =ax’ +bx+c, a,b,ceR,a#0, 10 TOYOV TOAAOVLLO SEVTEPOVL
Babpov. Tote £xovpe
P(x+1)=-P(-x) = a(x+1)2 +b(x+l)+c=—[a(—x)2 +b(—x)+c}
& ax® +(2a+b)x+(a+b+c):—ax2 +bx—c
&a=-a,2a+b=b, atb+c=—c<a=0,b=-2c,ceR.

Apa deV LIAPYOVY TOAVOVLULA OELTEPOL PaBLOV TOL VO IKaVOTOloUV T dobeica
oyxéon. Av ta {ntovpeva Toivodvopa ray fadpod 1o ToAd 2, 10te avtd Ba eiyov

™m popory: f(x)=-2cx+c,ceR.

3. N Bpebodv ot apBpot x, 1 € R, av 10 modvdvopo f(x)=x’ —8x* —8Ax+x
EYELPICES P, Py, P35 HE Py = Py =—P;.

Avon

Xoppova e T oyéoelg Vieta €govpe:

Pt P+ Py =8, pipy+ popy+ pspy =84, pip,py =K,
ot onoieg péom g vrdbeong p, = p, = —p, yivovrot:
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0 =8 —pl==81, —p =—k < Kk=512, A=8.

4. Bpeite 10 vdrowmo g dwdpeong 1 (x):(x—2)(x—3), av eivar yvwoto 6t 10
ToAvOVLHO f (x) otav dapeitat pe ta ToAvOVLHO X —2 Kot x —3 divet
vroérowmo 12 ko 17, avtictoryo.

Avon

SOUPOVO LLE TIG VTTOOEGELS EYOVLE:

f(x) :()c—2)p1 (x)+12 Kol f(x) =(x—3)p2 (x)+17.
Ao ovtég mpokdmrovy ov womes : f(2)=12 kou f(3)=17, omdte, av
vrobécovpe 0Tt
f(x) =(x—2)(x—3)p(x)+l(x+/1
o1 AapPdvovpe:
2k+A=1(2)=12 xam 3x+A=f(3)=17T<=Kk=51=2.
Apa 10 vIorowo g daipeong f(x):(x—2)(x—3) eivonto v(x)=5x+2.

5. Na amodei&ete 611 10 VTOAOITO TG SLAIPESNC TOL TOAVOVOLOV [ (x) LE TO
nodvdvopo @(x)=(x—a)(x—p) eiva:

f(@)=f(B) _ Bf(@)-af(B)

i o(x)= oy 5o v a# f
(i) o(x)= f(a);f(—a)x+f(a)+2f(—a)’ o f=-a,
a

(iii) u(x):f’(a)x+(f(a)—af’(a)),av,8:a.

Adon
(i) 'Eoto 6011 a # f ko
f(x)=(x—a)(x—ﬂ)qo(x)+(1<x+/1), (1)
Amo v (1) yio x =a Kol x = f TPOKOTTOLV Ol IGOTNTEG:
fl@)=f(p) ,_pfla)-af(B)

ka+A=f(a)xuxf+i=f(B)e K= , A=

a-pf p-a
(ii) 'Eoto f=-a. Tote 10 {nrovpevo mpokdmtel amd 10 (1) pe OvVIIKATAGTAON
tov f and 10 —«.
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(iii) 'Eoto 6011 a = f. Tote €qovpe

f(x)z(x—a)zgo(x)+1<x+/’t, (2)
OTOTE IE TOPAYADYIOT) TOV SV0 HEADV TPOKVTTEL 1 1GOTNTA
f'(x):2(x—a)¢)(x)+(x—a)2go’(x)+l<. (3)

Amd 11c (2) kot (3) Yoo x = @ TPOKVLATOLV OL IGOTNTES:

ka+A=f(a)xu f'(a)=k o= f(a)xa i=f(a)-af'(a).

6. No tpocdiopicete toug apBpovg a, f € R €161 ©GTE TO TOALVOVLO
f(x)=x"+ax+p

va Staupeitar pe o toAvdvopo @(x)=(x— 1)2 :

Aven (1°° Tpémoc)
Ioyver bt @(x)=(x-1)’ ‘f(x) =x""+ax+ < f(1)=0 ko f,(1)=0,
omov £, (x) eivon to mnAiko g daipeong f(x):(x —1)2 . Onwg éxovpe
f()=0=l+a+f=0=a+pf=-1, (1)
OTOTE TO TOAVOVLHO | (x) yivetan
f(x)=x"+ax+p=x"+ax-1-a=x"-1+a(x-1)
:(x—l)(xv +x +...x+1+a),

ondte Oa ivon
fi(x)=x"+x""+. x+1+a.

‘Etoun wotta f,(1)=0 diver m oxéon:
vil+a=0a=—(v+1),

omote amd v (1) Aappdvovpe kot f=v .

(2°¢ TpomoC) Zopewva ue T doknon 5(iii) § to Oedpnuo 17, apkel va ioydovv:
F(M)=0ka f'(I)=0=1+a+pf=0km (v+1)+a=0=a=—(v+1),B=v.

7. To mokvdvopo f'(x) otav Swupeitar pe o molvdvopa x* +x+1 ko x* —x+1

dtvetvmoroumo x —1 ka1 2x+1, avtiotoryo. No tpocdiopicere 10 VTOAOITO TG
Swipeong tov f(x) pe to modvdvopo x*+x* +1.
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Avon
Mapatpovue 61t x* +x° +1= (x2 +x+ 1)(x2 —x+1). EmmAov, and 1o Osdpnua
aAYOPOIKNG dtaipeon g EXOVE:
f(x)z(x4 +x° +l)p(x)+v(x)=(x2 +x+1)(x2 —x+1)p(x)+v(x), (1)
OOV TO0 VITOAOUTO U(x) glval undevikd moAvdVLPO 1| T0 TOAD Tpitov Paduov,
onAadn
U(x) =ax’ +bx*+cx+d, a,b,c,d eR.
Amo ™ oyxéon (1) Aappdvoope:
f(x)—u(x)=(x2 +x+1)(x2 —x+1)p(x),
oniadn n dweopd f (x)—u(x) Sroupeitoan pe T moAvdVLpPO X +x+1 Kot
x> —x+1. Enopévog, ta modvdvopa f(x)kar v(x)dwnpodpeva pe kabéva and

T moAvdvope x°+x+1 ko x*—x+1 Sivovv To id10 vmOROWO, IMAASH,
ocvpemva pe T vrobéoelc ta x —1 kot 2x+1, avtictorya. Apa €ovpe:

U(x)z(x2+x+l)(l<x+/1)+x—1, (2)
U(x):(xz—x+1)(,ux+v)+2x+1. 3)
Ao 116 (2) xon (3) AapPavovpe:
U(x)z(x2+x+1)(l<x+/1)+x—1=(x2—x+1)(,ux+v)+2x+1
kX’ +(k+A) 7 +(k+ A+ x+A—=1= px* +(—p+v)x* +(u—-v+2)x+v+1
SK=U, K+tA=—u+v,k+A+l=pu—-v+2, A-1=v+1
SK=U, U+A=—u+v=u—-v+L, A=v+2
S K=U, i=—2,u+v=—v+l,/1=v+2©v=—%,/1=%,/<=u=—1.
Apa &xovpe:
1

1)(x):(x2 +x+1)(—x+§)+x—1:—x3 Jrlx2 +§x+—.
2 2 2 2

8. No amoodeifete 0T Yo kéBe pila o TOL TOAVOVOLOL

f(x)zaxv_1 +x" 4. +x+l a0,

o 1
1GYVEL OTL: |p| <l+—.
a
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Avon
Apeon epapuoyn tov Bempruartog 22.

9. No tpocdiopicete OAO TO TOAVDOVVLLOL P(x) eR [x] , IOV €lvat TETO10 DOTE:
P(x)P(2x2—1)=P(x2)P(2x—1), vy KaBe x € R. (1)
(Nétwo A@pukn} 2002, the monthly problem set)
Avon
‘BEoto reR pila tov molvovopov P(x)eR[x], 6mov R[x] eivor o

OOKTOALOG T®V TOAVOVOU®V HETAPANTAG X LE TPAYLOTIKOVG GUVTEAECTES.
Tote Ba woyvet:

0=P(r)P(2r7 =1)= P(r?)P(2r-1),
omdte T0 > 10 2r—1 eivoun piCa Tov P(x) .

Alokpivovpe TOPA TIG TEPUTTOCELG:

(@) Av r>1,16t8 1> > 7 Kou 2r —1 > 7 Kon pyalOpEVOL OHoimg YiaL T Vo
pia (7> 2r—1) pmopovLE VO KATACKEVAGOVIE Hiol AmEPT YVNGImG
avEovsa akolovBia TPAYUATIKAOV PLL®V TOV TOAVMOVOLOL P(x) , atomo. Apa
TO TOAVMVVLO P(x) dev el mpaypatikn pila oto R peyaivtepn tov 1.

(B) Av r <—1, 1618 1> > 1, omdte Moyw (o)) T0 7° Sev pmopel va eivar pila

TOV P(x) . Apa Ba givar pifa tov to 2r —1 < r. Epyaldpevorl opoimg yio
pila 2r-1,
UTOPOVLLE VO, KOTOOKEVAoOVLE pia dmelpn yvnoing eBivovoa akolovbia
TPAYUOTIKOV PLEOV TOV TOAV®OVOLLOL P(x) , @tomo. Apa 10 Tolvwvopo P (x)
oev éyer mpaypatikn piCo oto R pukpdtepn tov -1.

Apa 6Aeg o1 Tpaypatikés pileg Tov TOAVWVILOL P(x) aVIIKOVV GTO

dbotnpo [—1,1].'Ecsrco r M peyaAvTePT 0mo QUTEG.

Av r#1,t0te Y00 x = ‘/FTH , E{OLUE:
r+1 r+l1 r+l1 , r+1 i i
0=P(x)P(r)=P = P|2 T—l = 2 T—l gtvan piCa Tov P(x).

Opog woyvovv:

r+1 .
= >r < r <1, mov 1oyveL, Kot
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r+1 el (r+1Y 2 ,
2 T—l>r©7> BN & T <1, mov woydeL

Emopévmg, vrapyet pia tov P(x) peyoAvTEPN TOL 7, TOV Elval dtomo. Avtd
onuoaivel OTL, AV T0 TOAVMOVLLO P(x) &xel mpaypatikn pio , T0te avtn Oo elvai n

r=1.
Apa &yovpe:

P(x) = (x—l)/C Q(x), ue Q(l) #0.
Ao ™) dedopévn oxEom TPOKVTTEL:
(x-1) 0(x)(2¢° ~2) 0(2¢ 1) =(x* ~1) O(x*)(2x-2)" O(2x~1), 1o kée x R
0(x)0(2x¢* ~1)=0(x*)Q(2x~1), yt kiibex € R, )
dniadn To modvdvopo O(x) wavorotsi  dedopévn oxéon (1).

Epyalopevol 6nwg Kot yo T0 TOAL®OVLHO P(x) , AapPavoope Ot av 1O
TOAVMVLLLO Q(x) éxel mpaypatiky pile, toéte vt Ba woovton pe 1, mov elvan
aromo, ylti Q(1)# 0. Apa to molvdvopo Q(x) dev &gt mpoypatikn pila, omdte
0o woyver O(x) =0, ya kabe x e R. 'Etor 1 oxéon (2) pmopel va ypogei om
HopoM

0(2x*-1) Q(2x-1)
o(x) o)

Q(Zx—l)
0(x)

S(x2)=S(x), Yoo Kabe x e R,

, Y kébe x e R,

omoTE Yl T pnTH cvvaptnon S(x) = 1o0EL OTL:

OMOTE |LE AVTIKATAGTOOT TOV X S1S0YIKA amd TO X~ AOUBEVOLLE:
S(x)= S(x2 ) = S(x4) == S(xzk ), Y10 k40 OeTikd axéparo k. (3)
Av vmoBécovpe 6tL a > 1, elvar évag otabepog Tpaypatikdg apduds, T0te and

mv (3) n pni cvvépmon S(x) = Q(szxx_)l) naipver v i otabepn Tipn S(a)

dmepeg eopég, mov ivan atomo. Emopévag n cuvaptnon S (x) Oa etvon oTabepn
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0(2:1-1)
o(1)

Kkat opod S(1) = =1, éneton 611z §(x) =1, Y1 kGOe x € R. Avtd

onupoivel ot
0(x)=0(2x~-1), na kP x R,

on6te 10 ToAM@VLRO O (x) givar 6Tadepo. Oétoviag Q(x)=c om oxéon (2)
TPOKVTTEL OTL TO Q(x) umopel va tloovtal pe omotodnmote otabepd. Etot €yovpe

TEMKA
P(x)=c,(x-1)",neN,c, eR.

10. Na poodiopicete 6 o ta pn pndevikd toAvmvouo P (x) Ko Q(x) ue

TPOYUATIKODG GUVTELECTEG, EAayioTOL duvaToD Babpod, Tétola dote
P(x2)+ Q(x) = P(x) +x5Q(x) ,Yw kabe x e R.
(EAnvuciy MoaOnpatikn Olopmada 2012)

Avon

H dedopévn 160tNTa YpAQETUL 1G00VVALLN

P(xz)—P(x)z(xs—l)Q(x), vy kabe x € R. €))

To molvdvopo tov dgvTepov PEAOLS £xel peta&d Tov plov Tov TIg pileg mEUTTNG
t6Eemwg ¢ povadag: 1, w, o', @, 0, émov w= cosz?” + isinz?” , YO TIG OTmoieg
oyvet ot @ =1 ko 0° =w, ©° =@’

Ao v (1) AapPavovpe
P(w)= P(a)z),P(a)z) = P(m“),P(af) = P(a)6) = P(a)),P(a)4) = P(a)g) = P(af)

P(a)) = P(a)z) = P(af) = P(a)4).

Av b eivor m xown Ty TV P(a)),P(coz),P(co3)Ka1 P(co4), 101 10

omote Ba £yovpe

molvdvopo P(x)—b éyet pileg Tovg appois o, @°, ®°, »*, ondte Oa wwyder:
P(x)-b :(x—a))(x—a)z)(x—a)3)(x—a)4)R(x)
& P(x) :(x4 + X +x° +x+1)R(x)+b.
Ene1dn 10 movdvopo P(x) &xet mpaypotikods cuviehestés mpémet To {10 va oydet

KoL Y10, TO TOA®OVVUO R (x) ko eniong mpéner b € R . EmmAéov, mpénel 10 moAvdvopo
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P(x)va elvar Tov gAdyioTov duvartov Pabpod, Emetal OTL TO TOAVDVOLO R(x) TPETEL
vo givar Tov gldytotov dvvatod Babupov. Av eivor R (x) =0, onote dev opiletar o
Babuog tov, 10te amd v (1) mpoxdmrer OTL ()c5 - I)Q(x) =0, and Vv omnoioa,
ded0UEVOD OTL O BUKTOALOG R[x] TOV TOAOVOU®V TPAYUOTIKAG UETAPANTAG deV el
UNdevodapETes, EmeTon OTL Q(x) =0, mov eivar pn omodektd. Eropévmg to ToAvdvopo
R(x) wpénel vo, givor undevikov Pabuov, onAad  otabepd TOAVOVLUHO, £0TM
R(x) =a#0. Tote Oa £xovue
P(x) = a(x4 +x+x° +x+1)+b = a(x4 + X +x° +x)+c,
omov aeR’, c=a+beR.
Enopévacg, n oxéon (1) yivetan
P(x*)-P(x)=(x"-1)0(x)
= a(x8 +x° +x* +x2) (x +X +x +x):(x5 —I)Q X
= a(x —X +x —x) (x5 I)Q(x)
= a(x3 +x)(x5 —1) = (x5 —I)Q(x)
= (x5 —1)[a(x3 +x)—Q(x)] =0.
A7 TV TELELTALN 1GOTITA TOAV®VOUWOV ETETAL OTL: Q(x) =a (x3 + x) ,acR".
2% tpbémog
O ghdyotog duvaTodg Padog Tov TOAVOVOLLOL TOL deVTEPOL HéEAOLVS NG (1) elvan 5, evd

0 Babpdc Tov ToAL®VOLOL TOV TPMTOV PEAOVC Elvat dpTiog, omdte Ba Eyovpie

mindegQ(x)=1 ot mindeg P(x)=3.
Av vobécovpe 0Tt P(x) = a3x3 +a2x2 +ax+ay, a,,a,,a,,a, R, a; #0, 1618 AM6

1 6&dopéVN 160TNTA TOAVOVOU®V AdpPBdvovpe
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P(x*)=P(x)=(x"-1)0(x) (1)
= (x° -1)|P(x*) - P(x) = ax" +ax* +ax’ +a, - ax’ —a,x’ —ax-a,
= (x5 —1) a, (x" —x3)+a2x4 +a,x’ —a,x’ —ax
= (x5 —1) a, [x(xs —1)+(x—x3 )}razx“ +ax’ —a,x’ —ax
= (= 1)|a, | x(¥* ~1) [+ ax* —ap’ +(g,-a,) " + (2, —a))x,

. , . , . 4 3 2
Amn6 v televtaio oxéon TPOKVONTEL OTL A, X —a, X~ + (a1 —-a, )x + ( a,—a ) x=0,
omote happavovpe a, =a, =0, a,—a, =0, a,—a;, =0< a, =a, =a, =0, drono.
Emouévog dev vmdpyer moivavopo P (x) Tpitov Pabuov T€1010, OOTE VA oYLEL M
. . , , _ 4 3 2
dedopévn ootTa. X1 cuvvéyeln Bempovpe P (x) =a,x +ax" +a,x"+ax+a,, pe
* r r r r
a,,a,,a,,a, € R,a, € R . Epyalopevol, 6nwg napandvo, Aappavoupe:

P(x*)-P(x)=(x"-1)0(x) (1)

5 2 _ 8 6 4 2 4 3 2
(x 1) P(x )—P(x)—a4x +a,x’ +a,x" +ax +a,—a,x —a,x’ —a,x" —a;x—a,

= _
= (x5 —1) a, [(x5 —l)x3 +x3]—i-a3 [(x5 —l)x+x}+a2x4 +ax’ —axt —ax’ —a,x’ —ax
=

()c5 —1) (x5 —1)(614)63 +623x)+(a2 —a4)x4 +(a, —a3)x3 +(qa, —az)x2 +(a3 —al)x
A6 TV TELELTALN 10OTITA TPOKVTTEL OTL
(a2 —a4)x4 +(a4 —a3)x3 +(al —az)x2 +(a3 —al)x=0<:>al =a,=a,=aq, eR’,
omote Aappdvoope
P(x) =ax' +a,x’ +a,x’ +ax+a,=a, (x4 +x°+x° +x)+a0,a4 eR’,q, eR.
2 ocvvéyetn amd ) oxéon (1) mpokvmtel OTL:
P(xz)—P(x) = (x5 —1)(614)63 +a4x): (x5 —I)Q(x) = Q(x) =a, (x3 +x),

.
a, R .

11. 'Eva uecoyeioxo molvwvouo €xer povo mpaypatikés pilec kot givor g
HopeNG
P(x)=x"=20x" +135x* + a,x" + a x* + a, X’ + a,x* + a,x’ + a,x’ +ax +a,,
HE TPOYHOTIKOVG GULVTEAEGTEG 4y, d,,...,d,. No. TPOGIOPIGETE TOV PEYAADTEPO
nporypoatikd opfpd mov pumopet va gtvar piCa evog uecoyeiarxod rolvwviuov.
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Avon
Oewpovpe v UeTOYEINKO TOAD@VOUO TOV €XEL TIG TPOYUATIKEG pileg @ Kot
X5 Xy, ..o Xy. EOT®
9 9
S=Y X, 0=y xlkou= Y Xxx,.
i=1 i=1 1<i<j<9
Amo Tovg TOmovg Vieta éxovpe 0tL
s=20—-a,u=135-sa=135-20a+a” xar t =s* —2u=130-a",
omoTE AapPavouple
0< Y (x-x,) =8-2u=10(a+7)(11-a).

1<i< j<9
Apa etvar a <11. Enedn yuo o =11 kot x, =x, =... = x, = 1 npoxdntet éva
LLEGOYELKO TOAVADOVULLO
P(x)=(x—11)(x~1)’
= (x—11)(x" = 9x* +36x7 —84x° +126x° ~126x" +84x" —36x” +9x 1)
=x""=20x" +135x* +a,x” + ax’ +a.x’ + a,x* + a,x’ + a,x* +ax +a,,

N amdvinon oto TpdPAnua ivor ¢ =11.

12. Av ot cuvteheotés a,b,c,d € R 1ov mohvovopov f(x)=ax’ +bx’ +cx+d
elvan pe ) ogpd mov divovtor d1adoykol Opot YEOUETPIKNS TPOOOOL pe AOYO
P, vo Ppeite T1g pilec 1oV TOAVOVOLOL Kot Vo amodeiEeTe OTL:

ol +py+pl eR, ya ke ve N,

Adon

‘Boto 6t1: b=ap,c=ap’ kar d =ap’ . Tote T0 TOMGOVOLO YiveTOL:
f(x)=ax’ +apx’ +ap’x+ap’ =a[x2 (x+p)+p° (x+p)} = a(x+,0)(x2 +p2),

omote £xel Tig pileg

P ==pPs Py =ip, py=—ip.
Enopévemg &xovpe
pl+pl+pl =(=p) +(ip) +(~ip) = [(_1)V +(1+(—1)V)i”} P
3p", avv=4x,keN
o o Pl = -p ,ovv=4k+1, ke N .
—p',ovv=4k+2,keN
-p",avv=4xk+3,ke N
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13. Na Bpeite 6Aa Ta TOALDGOVLUO TNG LOPPS
f(x)=ax"+a,_x""+.+ax+a, aya,..,a,e{-1+1},

oV €yovv Oheg Tig pileg TOVG TPAYLOATUCES.

Avon. Yrobétovpe 0t Oheg ot pileg p;, p,,..., P, TOV f (x) elvar Oheg oto R.
Téte, cOPP®VO LE TOVG TOTTOVG TOL Vieta, Oa Eyove:

a a
-1 -2
P+ p, ot p, =——"= ka E pp;=—"=,

n I<i<j<n n

omtoTE, Omd TIG VITOOEGELS Y100 TOVG GLVTEAECTEG TOL [ (x) , Aapfavovpe:

pf+p§+---+p5=(p1+p2.-.+pn)2—2£ > pl-pjj=a,fl—2anzs3, (1

1<i<j<n
pips oy =1. 2)
Ao TV ovIGOTNTO TOV HEGOV TPOKVATEL OTL:
,012 +p22 +...+pf 2n,
omote Oa givar n < 3. Emopévag £xovpe TIC TEPIMTOCELS:
o Twn=1 f(x)=x+17f(x)=x-1
e Twn=2 f(x)=x+x-17 f(x)=x"-x-1
e T n=3, noyéon (1) eivar dvvarh, povov otav py, p,, py €{-1,+1},

onote gvkola hapfavovpe Tig meputtdoelg: f(x)=(x+ 1)(x2 - 1) .

Acknfoegig Yo Avon

14. No amodeiete 0TL T0 TOALVOVVUO [ (x) =x"+4 &lval avaywyo move 6To

Z[x], av, kon povov av, on givor ToAMomAGGL0 TOL 4.

15. Eoto f(x)=x"+5x""43, omov n>1 oxépaog. No amodeifete 6t 10
TOAVOVLLO  f (x)Bgv pumopel va ypagel ®g ywopevo 600 un otabepav

TOAVOVOL®V E OKEPOUIOVS GUVTEAECTEC.

16. No pocdiopicete OAho Ta TOALVGVLUQ P(x) € R[x] , TOL €ivan TETO10 DOTE:
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P(x)P(2x’ =1)=P(x*)P(2x-1), yo. xabe xeR. (1)

17. Na npocdiopicete OAa To TOAVDOVOLLOL P(x) € R[x] , TOL €ivol TETOL MOTE:

P(x2)=P(x)P(x+2), v k40e x € R,

18. Na mpocdiopicete OXa ta TOAVOVLLLA P(x) € R[x] , IOV &tvot TETO0 MOTE:
+

P(x2)+P(—x):P(x2) P(x), i kGOe x € R.

19. Na npocdiopicete OAa To TOAVDOVOLLOL P(x) € R[x] , EAMdyoToL duvaTov Pabpov

mov givon T€Tolo MOTE:
(o) 0 cvvTEAEDTNG TOL peYIoToPdOIon dpov givar 200.

(B) o cuvteleotng ToL ehayioToPfdOpIon PN Undevikov Opov givar 2.

(Y) to 4BpoloUa TOV GLVTELEGTMV TOV givar 4.

@) P(~1)=0, P(2)=6 ka1 P(3)=8.
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